低成本城鎮化難以

四分一人未享市民待遇 專家促轉入「重質輕速」

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中 國社科院當代城鄉發展規劃院昨天發佈《城 鄉一體化藍皮書》,指出當前中國內地城鎮 化率達到51.27%,全國城鎮人口達6.91億。 與城市化率過半相隨的是,至少有1.5億城鎮 人口沒有享受到城鎮市民待遇,相當於城鎮 人口的1/4。專家指,過去十年城鎮化率之所 以快速提高,得益於低地價、低勞動力價 格、低污染成本,如今「三低」時代已經過 去,低成本的城鎮化模式已經難以為繼。

挂 皮書顯示,2002年以來,中國每年以1.35個 百分點的平均增長速度,促進城鎮人口遞 增,全國城鎮人口年均增長2,000萬以上。中國是 一個發展中大國,最大的內需在城鎮化,最大的 發展潛力也在城鎮化。近幾年農民收入的增長, 在很大程度上得益於工業化、城鎮化水平的提

區域發展不平衡

與此同時,中國的城鎮化和城鄉一體化也顯示出 區域不平衡的特點。截至2011年年底,全國城鎮化 率最高的省份依次是廣東省(66.5%)、浙江省 (62.3%)、江蘇省(61.9%),但即使是這些地區, 發展也很不均衡,如珠三角地區城鎮化率超過 80%。但粵北、粵西發展困難多,較慢;江蘇省總 體城鎮化率很高,但蘇南、蘇中、蘇北差距明顯。



課題組專家認為,過去十年城鎮化率之所以快速 提高,是因為中國走了一條低成本推進城鎮化的方

地價人工污染成本低

首先是土地價格,以前徵用土地每畝的補償只有 一兩萬元,遺留大量的社會矛盾沒有化解;其次是 勞動力價格,長期以來農民工工資水平相當低,農 民工低工資、低福利、無社保的情況持續了近20年 時間;再次是環境污染成本,過去推進工業化和城 鎮化中產生了大量的污染排放,而且幾乎是零成

如今「三低」時代已過去,低成本的城鎮化模式 已經難以為繼。首先是徵地成本越來越高,現在有 的地方達到了15萬元一畝;其次是勞動力價格快速 提高,這兩年出現的「民工荒」表明,中國的經濟 發展方式轉變和經濟結構調整日見成效,2010年農 民工外出就業的月工資水平已經增加到1690元。同 時,各地為農民工建立社會保障制度的要求也越來 越嚴,用工成本越來越高;再次是環境成本在提 高,現在治理污染的要求越來越高、越來越嚴,繼 續零成本排放幾乎不可能。專家提醒,未來十年, 中國的城鎮化須走出過去的「低質高速」的老路, 進入「重質輕速」的時代。

香港文匯報訊(記者 王玨 北京報道)中國社科 院當代城鄉發展規劃院研究員付崇蘭指出,作為人 口大國、農業大國,國情決定了中國的城鎮化率若

付崇蘭認為,城市化要注意保持適當的進度和規 消滅農村,這是現在存在的某些誤區。

此外,從國際經驗看,歐洲多數國家是發達國 家,但城市化水平約70%的國家是多數,而且以保 問題、經濟社會發展不平衡問題、城市化與工業化 城市化率超過80%~90%,但是實際上新加坡也有農

對比美洲與歐洲城市化,有助於中國在資源約束 下,建設更加合理、生態化、城鄉一體化、大中小



香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道) 他們擁有600萬元(人民幣,下同)淨資 產,他們靠創辦實業來積累財富,這些人 被稱為中國富人。據內地媒體報道,中國 富人多集中在北京、江蘇、上海、浙江、 廣東5省市,其中北京最多。而寧夏、青 海、西藏和海南四地是中國富人數量最少 的省份。在未來新財富的來源方面,高科 技和醫療保健行業最被看好。

《中國經濟週刊》近日報道稱,金融淨 資產達600萬元人民幣及以上的高淨值者 即為人們眼中的富人。截至2012年底,預 計中國高淨值家庭(可投資資產在600萬元 人民幣以上)數量或達到174萬戶,較2011 年增長17%,相對2009—2011年38%的復 合增長率,增速有較大放緩。

報道指出,中國的高淨值家庭主要分佈 在東南沿海經濟發達地區。其中,北京、 江蘇、上海、浙江、廣東5省市的高淨值 家庭數量2012年均超過10萬戶,該5省市 高淨值家庭總數佔全國40%以上,密度也 最高。其中北京每萬戶家庭中高淨值家庭 數量超過200戶,是中國富人最集中的地 區。四川是高淨值家庭數量最多的內陸省 份,在西部地區中顯得比較突出。而寧 夏、青海、西藏和海南四地是高淨值家庭 數量最少的省份。

投資房產致富比例下滑

報道稱,這些富人最重要的財富來源依 然是創辦實業,佔全部高淨值人群的 56%,其他來自於職業經理人、全職太 太、專業技術人士、專業投資人士和演 藝、體育、收藏等領域。

由於房地產調控的因素,和2011年相 比,通過投資房地產獲利的人群佔比出現 明顯下滑。相反,靠工資和福利積累的提 升到第二位,這部分人群主要是企業高管 或專業技術人士。

粵調降140種藥品價格



香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)下 月起,廣東將調整261種藥品價格,其中140 種藥品降價,平均降幅達24%。廣東物價局

400餘種藥價都是國家定價權限的藥品。在 此基礎上,廣東省再調整261種省屬定價權 限的藥品價格。

按照國家發展改革委的有關部署,廣東省 物價局發出通知,決定從2月1日起制定調整 261種藥品價格。

其中,140種藥品為新增列入政府定價目 錄的常見病處方藥,新公佈的政府指導價與 企業自主定價的原市場銷售價格相比,平均 降幅達24%。抗生素、消化系統用藥等藥品 降幅較大。

湖南校園慘案 校長捨身救學生

中心小學昨日下午1時許,消息指一位三年 級學生和一位校長命喪在兇犯刀下。另當地 傷學生隨後被送往縣人民醫院救治,醫生表 網友稱:一男一女闖入校園,用兇器將一位

香港文匯報訊 湖南省新化縣上梅鎮北渡 三年級學生打傷,正在上體育課的老師找到 了校長,校長在勸阻時被家長砍傷致死。受 明生還幾率不大。

明星醫院」醫生普遍收回扣

作為全省醫改的示範醫院,廣東省高州市人 民醫院被曝醫生普遍拿回扣並得到院方默 許。消息曝光後,廣東省衛生廳及當地衛生 主管部門立即進行調查。

初步查實,高州市人民醫院存在醫生收受 回扣的行為;目前,高州市聯合工作組已對 涉及回扣問題兩家醫藥公司的2名有關人員 進行了控制。

《藥單背後的秘密》,披露廣東省茂名高州市 其為「高州模式」。

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道) 人民醫院醫生收20%的藥品回扣的內幕,節 目中醫藥代表透露,醫院還控制醫生收回扣 不得超過25%,因為還要給別的環節分一杯 羹。節目還播出了醫藥代表給醫生送現金的 錄像。節目播出後,在廣東乃至全國衛生系 統引起巨大反響。

本報記者了解到,高州市人民醫院是廣東 省醫改示範醫院,亦因其良好的醫改效果, 成為廣東乃至全國的「明星醫院」,受到衛 央視《焦點訪談》欄目1月11日晚播出 生部及廣東省衛生主管部門多次肯定,並稱

汕尾政法委書記受賄「雙開_

香港文匯報訊(記者 敖敏輝、李叢書 廣 州報道)繼去年8月宣佈汕尾市委常委、政 法委書記陳增新因嚴重違紀接受調查後,15 日,廣東省紀委再通報稱,經調查,陳增新 受賄數額巨大,決定給予陳增新開除黨籍、 開除公職處分。

通報稱,日前,經廣東省委批准,廣東省 紀委對汕尾市委常委、政法委書記陳增新嚴 重違紀問題進行了立案檢查。經查,陳增新

在擔任陸豐市委書記、汕尾市政法委書記期 間,利用職務上的便利,為他人謀取利益, 先後多次收受他人賄賂,數額巨大;嚴重違 反廉潔自律有關規定,收受禮金。

廣東省紀委表示,陳增新的上述行為已構 成嚴重違紀並涉嫌犯罪。經廣東省紀委常委 會議審議並報廣東省委批准,決定給予陳增 新開除黨籍、開除公職處分,並將其涉嫌犯 罪問題及線索移送司法機關依法查處。

香港文匯報訊(記者 張廣珍 珠海報道) 有網友近日在多個網站發帖直指珠海煙草局 營銷部主任李銅,擔任主任一職後,其個人 財富得到幾何倍數增長。帖子稱其擁有5套 房產和2輛豪華轎車,及逾600萬的個人存款 等。按照現在的市值計算,這5處房產將值 逾千萬元人民幣。

李銅在接受媒體採訪時稱,他只有4套房 產,其中有2套房產還在供樓中,另外一套 為母親所贈,一套為公司的房改房,4套房

產購買都較早,共花費208萬元。他稱,於 2007年陞遷營銷部主任後,年收入20餘萬, 其老婆從事教育工作,年收入大約20萬,有 能力購買這幾處房產。

目前已將一家三口等個人資料提交給監察 部門配合調查及澄清,並稱可能遭人陷害。 珠海市煙草專賣局的監察部門表示,已介入 調查核實。但15日,記者撥打該部門電話欲 了解調查結果,電話一直處於無人接聽狀

穗一德路魚翅紛下架

香港文匯報訊 隨着假魚翅事件的不斷發 酵, 廣東將展開為期約一個月的專項整治行 動,嚴厲打擊「問題魚翅」,舉報者最高可獲 得30萬元人民幣的獎勵;在廣州聞名全國的一 德路海味批發市場,近日眾多商舖已紛紛將魚 翅暫時下架。

據中新社電,此次專項整治由地方政府負總 責進行全面排查。在廣州最大的海味市場一德 路批發市場,這裡的南粵食品批發商市場等眾 多海味商舖裡,以往均擺放在顯眼位置的魚翅 都已不見蹤影,部分海鮮乾貨檔口甚至直接關 門,有商家表示,「問題魚翅」事件讓很多商 家的真魚翅都不敢拿出來賣了。

來自廣州市工商局的消息稱,「問題魚翅」 事件曝光後,該市下架停售的無完整進貨單據 的魚翅多達26噸,但尚未發現以假充真的情 況,目前「問題魚翅」事件對廣州海鮮乾貨行 業的衝擊有多大仍待觀察。



吉林省樺甸市夾皮溝鎮老金廠金礦昨日4時發生坑道火災,從而引發一氧化 碳中毒,目前已致10人死亡、28人受傷。據了解,事故發生時,井下共57人 作業。圖為事發礦井井下坑道。 中新社

周克華女友一審擇期宣判

持槍搶劫殺人案在案犯周克華被警 方擊斃後,因周克華女友張貴英受 審再引輿論關注。15日下午,張貴 英涉嫌犯窩藏罪、掩飾、隱瞞犯罪 所得罪一案在重慶市沙坪壩區人民 法院一審開庭。近5小時的庭審 後,法庭宣布擇期宣判。

據中新社消息,2012年8月10日9 時35分左右,重慶市沙坪壩區鳳鳴

香港文匯報訊 重慶「8:10」 山中國銀行上橋支行門口發生一起 持槍搶劫殺人案,案犯打死1人、 打傷2人後逃逸。經查,該案與 2004年以來發生在江蘇南京、湖南 長沙、重慶等地多起持槍搶劫殺人 案均係周克華所為。經過連續數日 艱苦奮戰,2012年8月14日凌晨6時 50分,周克華在重慶沙坪壩區童家 橋被警方擊斃。至此,蘇湘渝系列 持槍搶劫殺人案件成功告破。



■圖為死者家屬在沙坪壩區法院大門等待開庭。中新社